МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА УЧЕБНОГО ЗАНЯТИЯ 
ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
«Новая история стран Европы и Америки»

Курс обучения: 3
Цель дисциплины: научиться выделять особенности периода Нового времени в странах Европы и Америки.
Модуль: Основные тенденции социально-экономического, политического и культурного развития стран Европы и Америки. 

Цель модуля: научиться выделять основные тенденции социально-экономического, политического и культурного развития стран Европы и Америки
Тема занятия: Становление национальных государств в Европе XIX в.

Цель занятия: научиться выделять логику развития исторического явления на примере объединения Италии и Германии.

Компетенции:

1. Способен организовывать сложную историческую и обществоведческую информацию в логически последовательной форме (ПК-15).

2. Способен анализировать исторические события, явления и процессы, явления и процессы общественной жизни в их пространственных и временных рамках (ПК-18).

3. Способен использовать специальные принципы и методы для анализа исторических проблем и тенденций общественного развития (ПК-20).

Ожидаемые результаты:

Студент должен:
знать:
· причины, движущие силы и итоги объединительного процесса в Италии и Германии;
· основные события объединительных процессов Италии и Германии;
уметь:

· выделять причины, движущие силы и итоги объединительного процесса в Италии и Германии;

· выделять основные события объединительного процесса в Италии и Германии;
· выделять логическую последовательность причин и основных событий объединительного процесса в Италии и Германии в виде схемы;
владеть:

· алгоритмом выделения логики развития исторического явления;

иметь опыт:

· иметь опыт выделения логики развития исторического явления.
Список литературы:

Основная литература:

1. Новая история стран Европы и Америки. XVI-XIX века: учеб. для студентов вузов / Под ред. А.М. Родригеса, М.В. Пономарева. - М.: Гуманитар изд. центр ВЛАДОС, 2008. Ч. 3. – С. 313-329, 143-152, 371-392.
2. Новая история стран Европы и Америки. Первый период / Ред. Е.Е. Юровской и И.М. Кривогуза. – М., 1997. – С. 186-196.

3. Новая история стран Европы и Америки. Начало 1870-х годов - 1918 г. / Под ред И.В. Григорьевой. - М.: Изд-во МГУ, 2001. – С. 63-66..

Дополнительная литература:

1. Бриггс Э., Клэвин П. Европа нового и новейшего времени. С 1789 года и до наших дней. - М.: Издательство "Весь мир", 2006. – С. 121-130.
2. Пономарев М.В., Смирнова С.Ю. Новая и новейшая история стран Европы и Америки. Практическое пособие: Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений. - М: Владос, 2000. Ч. 2. – С. 72.
Методические указания для преподавателей:

Занятие организовывается в деятельностном подходе, в основе лежит освоение способа выделения логики развития исторического явления/процесса. Работа студентов организовывается в мини-группах. Преподаватель выступает в роли модератора. 

Первоначально для понимания общей логики развития процесса объединения в Италии и Германии следует охарактеризовать историческую ситуацию, предшествующую этому процессу, т.е. выделить его причины.
При выделении причин работу логично организовать фронтально, т. к. обсуждение происходит на основе таблицы, которую студенты предварительно составили дома. 

Причины объединения в Италии и Германии
	
	Политические
	Социально-экономические
	Идеологические

	Италия 
	
	
	

	Германия 
	
	
	


Возможные вопросы к таблице:

1. Исходя из результатов таблицы, подумать, какие социальные слои могли стать инициаторами идеи объединения в Италии и Германии и движущими силами этого процесса? 

Далее следует сформулировать опережающее задание для студентов – проследить логику развития процесса объединения в Италии и Германии в виде схем.

Для этого необходимо разобраться в понятиях «логика», «причина», «следствие». 

Логика (в данном контексте) - внутренняя закономерность, присущая природе, ее явлениям, обществу, его представителям (Толковый словарь русского языка / Под ред. Д.В. Дмитриева. - М.: ООО «Издательство Астрель»; ООО «Издательство АСТ», 2003. – 1582 с.).
Причина - явление, обстоятельство, служащее основанием чего-нибудь или обусловливающее появление другого явления (Толковый словарь русского языка / Под ред. Д.Н. Ушакова. - М.: Гос. ин-т «Сов. энцикл.»; ОГИЗ; Гос. изд-во иностр. и нац. слов., 1935-1940. (4 т.).

Следствие - обстоятельство, положение, являющееся выводом из чего-нибудь, вытекающее из чего-нибудь (Толковый словарь русского языка / Под ред. Д.Н. Ушакова. - М.: Гос. ин-т «Сов. энцикл.»; ОГИЗ; Гос. изд-во иностр. и нац. слов., 1935-1940. (4 т.).

Первоначально необходимо подумать, каким образом должен выглядеть алгоритм выделения логики развития исторического явления. Какие действия надо совершить, чтобы выделить логику развития чего-либо.

Следует выделить алгоритм выделения логики и требования, предъявляемые к результату. 

В целях экономии времени при составлении схемы перед занятием студентам следует дать задание выделить ключевые события в объединительном процессе Италии и Германии.

Методические рекомендации для студентов 
Результатом изучения темы должны стать схемы, демонстрирующие логику объединительного процесса в Италии и Германии.
На первом этапе занятия следует выделить причины объединительного процесса в Италии и Германии. Для успешного выполнения этого задания на занятии дома необходимо заполнить таблицу:
Причины объединения Италии и Германии
	
	Политические
	Социально-экономические
	Идеологические

	Италия 
	
	
	

	Германия 
	
	
	


Затем важно определить движущие силы объединительного процесса на разных территориях. Для этого следует выделить социальные слои, принимавшие наиболее активное участие в политической и экономической жизни Италии и Германии и осознававшие значимость объединения, подумать, каким социальным группам была особенно выгодна ликвидация тех или иных негативных последствий раздробленности.
На этапе составления схем первоначально необходимо подумать, каким образом должен выглядеть алгоритм выделения логики развития исторического явления. Какие действия надо осуществить, чтобы выделить логику развития чего-либо.

Затем составить логические схемы, демонстрирующие процесс объединения в Италии и Германии.
Для успешного выполнения этого задания следует четко выделить не только причины и основные события процесса объединения, но и его итоги. При этом важно помнить, что итоги могут быть как общими для всего процесса, так и промежуточными, связанными с конкретным событием и показывающими связи между этого события с другими. Пример: Революция 1848-1849 гг.(Ликвидация феодальных пережитков(Развитие капитализма.
Следует также помнить, что логическая схема необязательно должна быть линейной. В данном случае она может (и должна) иметь разветвленный вид, т. к. причины разного порядка приводят к разнопорядковым событиям, одна причины может служить основанием для нескольких следствий, которые в свою очередь приводят к разнообразным итогам.
Ход занятия

Содержательный план:

1. Объединение Италии и Германии: причины, основные события.

2. Важнейшие итоги объединения Италии и Германии.
Этап 1. Формулировка учебной задачи

Основной вопрос занятия: почему при изначально сходных условиях политической раздробленности процессы объединении в Италия и Германия привели к различным результатам?
Цель занятия: научиться выделять логику развития исторического явления на примере объединения Италии и Германии / освоение способа выделения причинно-следственных связей.
Задание. Выделить причины объединения в Италии и Германии.

Форма: работа фронтально
Примерный ответ: Причины объединения
	
	Политические
	Социально-экономические
	Идеологические

	Италия 
	Децентрализация власти
	Сохранение феодальных пережитков
	Развитие идей либерализма и демократии

	
	Слабость отдельных государств
	Таможенные барьеры
	

	
	Наличие государства-лидера (Пьемонт)
	Экономический кризис
	

	
	Наличие сильных лидеров (К. Кавур, Дж. Гарибальди, Дж. Мадзини)
	Неразвитость капитализма
	

	
	Зависимость от Австрии
	Слабое развитие буржуазии
	

	
	Движение карбонариев
	
	

	Германия 
	Децентрализация власти
	Сохранение феодальных пережитков
	Развитие идей либерализма

	
	Слабость отдельных государств
	Таможенные барьеры
	

	
	Наличие государств-лидеров (Австрия, Пруссия)
	Экономический кризис
	

	
	Наличие сильного лидера (О. фон Бисмарк)
	Неразвитость капитализма
	

	
	Соперничество между Австрией и Пруссией за лидерство
	Слабое развитие буржуазии, бедность крестьянства
	


Вопрос. Исходя из содержания таблицы, какие социальные слои могли стать инициаторами идеи объединения в Италии и Германии и движущими силами этого процесса? 
Примерный ответ: Движущие силы объединения
	
	Причины
	Социальные слои

	Италия 
	Развитие идей либерализма
	Буржуазия 

	
	Зависимость от Австрии, движение карбонариев
	Буржуазия, обуржуазившееся дворянство, офицерство, городские низы, крестьянство

	
	Неразвитость капитализма
	Буржуазия 

	
	Крестьянская бедность
	Крестьянство 

	Германия 
	Развитие идей либерализма
	Буржуазия 

	
	Неразвитость капитализма
	Буржуазия

	
	Противостояние Австрии и Пруссии
	Политическая верхушка


Таким образом, условия политической зависимости вместе с другими причинами в Итальянских государствах привели к зарождению идеи национальной независимости и объединения в среде разных слоев населения. В Германии же инициатива изначально исходила от высших слоев.

Вопрос: Как вы думаете, могли ли причины, приведшие к идее объединения, и социальные слои – ее носители повлиять на логику развития процесса объединения и его итоги?

Этап 2. Ввод студентов в практическую ситуацию

Задание: составить логические схемы, демонстрирующие процесс объединения в Италии и Германии. 
Форма: работа в подгруппах (студенты анализируют и систематизируют информацию, представленную в учебниках, составляют схемы). Комментарий: каждая группа может составлять сразу обе схемы или происходит разделение по странам, в зависимости от временных возможностей и возможностей группы.
Прежде чем студенты приступят к обсуждению результатов работы, необходимо задать им вопросы:

1. Как Вы составляли схемы?
2. На основании чего можно утверждать, что схемы составлены правильно?
Студенты пытаются объяснить свои действия, их правильность и обоснованность, однако у них возникают затруднения.
Этап 3. Построение образа результата осваиваемого действия
Задание: разработать критерии правильности выделения логики развития исторического явления в виде схемы, т.е. выделить требования к результату выполнения действия.
Примерный результат работы студентов: Требования к результату:

1. Выделены все основные события, составляющие явление.

2. Выделены все причины развития явления.

3. Выделены все движущие силы, связанные с явлением.

4. Связями объединены соответствующие друг другу причины и следствия.
5. Схема грамотно оформлена.
Этап 4. Построение плана достижения результата
Задание: разработать алгоритм выделения логики развития исторического явления.
Вопрос: Какова должна быть последовательность действий, которые следует выполнить для выделения логики развития исторического явления?
Форма: работа в подгруппах (каждая группа составляет свой алгоритм, затем путем совместного обсуждения составляется общий).
Примерный результат работы студентов: Алгоритм выделения логики развития исторического явления:

1. Выделить само явление. 

2. Определить причины явления.

3. Выделить ключевые события, составляющие явление.

4. Определить итоги.

5. Выделить связи между причинами, событиями и итогами (составить логическую схему).

Этап 5. Выполнение действия
Задание: опираясь на представленный алгоритм, проследить логику развития процесса объединения в Италии и Германии в виде схем. Комментарий: преподавателю необходимо объяснить, что после того как были определены результат и способ осуществления действия «выделение логики развития исторического явления» следует вернуться к первоначальному заданию и по материалам учебников составить логические схемы, демонстрирующие процесс объединения в Италии и Германии или скорректировать составленные первоначально
Форма: работа в подгруппах (группы дорабатывают схемы в соответствии с критериями, затем происходит общее обсуждение).
Этап 6. Рефлексия результатов освоения способа действия
Важно обсудить следующие вопросы: 

1. Почему выделены именно эти события и итоги?

2. Все ли выделенные связи логичны? 

3. Достаточно ли выделенных причин, событий и итогов?

Типичные ошибки, которые возникают при выделении логики развития явления, составлении логической схемы:
1. Выделенные связи слишком прямолинейные, не выделяются промежуточные события.

2. Не учитывается разветвленность связей: одна причина ведет к одному следствию.

3. Имеются тупиковые ветви, не связанные с другими.

Далее важно обсудить следующие вопросы:

1. Почему выполнение действия не было полностью успешным? (Примерный ответ: т.к. сложно выделить все необходимые связи, учесть промежуточные следствия, а не только прямые).
2. Что обязательно нужно учитывать при выделении логики, причинно-следственных связей и почему? (Примерный ответ: необходимо помнить, что одна причина может вести к нескольким следствиям).
Этап 7. Коррекция способа действия
Задание: уточнить алгоритм выделения логики развития исторического явления на основании выводов по предыдущему обсуждению. 
Студенты отмечают, что его нужно дополнить.

Результат работы:

Алгоритм выделения логики развития исторического явления (скорректированный):

1. Выделить само явление. 

2. Определить причины явления.

3. Выделить ключевые события, составляющие явление.

4. Определить итоги для каждого события (промежуточные итоги). 
5. Определить общие итоги.

6. Выделить связи между причинами, событиями и итогами (составить логическую схему).

Этап 8. Повторное выполнение действия. Рефлексия
Задание: совместно проанализировать составленные схемы и внести в них необходимые изменения.

	Выделить само явление 
	Объединение Италии, Германии

	Определить причины явления
	Децентрализация власти

Слабость отдельных государств

Экономический кризис и т.д.

	Выделить ключевые события, составляющие явление
	Италия: 

Революции 1848-1849 гг.

Приход к власти К. Кавура 

Война Итальянских государств против Австрии

Военные победы Дж. Гарибальди и т.д.
	Германия: 

Революции 1848-1849 гг.

Приход к власти О. фон Бисмарка

Австро-Прусская война

Образование Северо-Германского союза и т.д.

	Определить итоги для каждого события, общие итоги 
	Пример 

Революция 1848-1849 гг.(Ликвидация феодальных пережитков(Развитие капитализма

Австро-Прусская война(поражение Австрии(образование Северо-Германского союза

Война Итальянских государств с Австрией(рост авторитета Дж. Гарибальди(освобождение войсками Дж. Гарибальди итальянских территорий

Образование Итальянского королевства

Образование Германской империи

	Выделить связи между причинами, событиями и итогами (составить логическую схему)
	


В процессе рефлексии важно обсудить следующие вопросы: 

1. Удалось ли достичь цели занятия – научиться выделять логику развития исторического явления на примере объединения Италии и Германии.

2. Какие ошибки были допущены при выделении логики (причинно-следственных связей)? Почему?

3. На что надо обратить внимание в дальнейшем, чтобы не допускать подобные ошибки?
4. Удалось ли, в конечном итоге, реализовать поставленную в начале занятия предметную цель?
